

ИДЕЙНО-ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ В ПРОГРАММНЫХ УСТАНОВКАХ ПАРТИИ НАРОДНЫХ СОЦИАЛИСТОВ (ЭНЕСОВ)

Ядром формирования Народно-социалистической (трудовой) партии стал легальный народнический журнал «Русское богатство». В нем с конца 90-х гг. XIX в. сотрудничали А.В. Пешехонов, Н.Ф. Анненский, С.Я. Елпатьевский, В.А. Мякотин и другие видные представители интеллигенции. Их усилиями были заложены теоретические и организационные основы будущей партии. По их мнению, она должна была стать легальной и открытой политической организацией, объединившей в своих рядах всех трудящихся.

В сентябре 1906 г. состоялось организационное оформление партии народных социалистов. Список членов Организационного комитета, программа и схема организации партии были опубликованы в первом номере партийного журнала «Народно-социалистическое обозрение».

В основу программных установок Народно-социалистической (трудовой) партии были положены народнические идеи и принципы, и в частности взгляды виднейшего представителя народничества Н.К. Михайловского. В предисловии к программе говорилось, что для энесов «нет ничего выше и дороже человеческой личности». В ее всестороннем и гармоничном развитии члены партии видели сущность исторического прогресса [Программные документы политических партий и организаций России. Минск, 1997. С. 85].

Называя себя «народной» партией, энесы подчеркивали, что они считают необходимым служить «интересам не одного какого-либо класса, а интересам всего трудового народа» [Там же, с. 86]. «Все для народа, все через народ» — таков был девиз партии. Энесы стремились опираться на пролетариат, крестьянство и интеллигенцию, не делая ставку на какой-либо определенный класс. Они отвергали понятие диктатуры народа, считая, что «диктатура народа — это такой же абсурд, как диктатура над самим собой» [Пешехонов А. Почему мы тогда ушли (К вопросу о политических группировках в народничестве) // Русское богатство. 1917. № 11-12. С. 346].

Ставя перед собой в качестве конечной цели достижение социализма, народные социалисты выступали за социализм эволюционный. Согласно их пониманию, социализм должен был вращаться в капитализм так же, как в свое время капитализм вращался в феодализм. Причем, по мнению энесов, все жела-

тельные перемены произойдут путем долговременных организованных усилий и борьбы всего трудового народа.

В политической сфере энесы были государственниками. Они мыслили переход к социализму только в государственно-правовой форме. В процессе продвижения к социализму государство должно было демократизироваться, причем его демократизация должна была опережать дело социализации производства и общественных отношений [Политическая история России в партиях и лицах / Сост. В.В. Шелохаев. - М., 1994. - С. 83].

Энесы стремились к равенству перед законом всех граждан без различия пола, национальности и вероисповедания; уничтожению сословных разграничений и привилегий; полной свободе совести, слова, печати, собраний, союзов и передвижения; неприкосновенности личности, жилища и переписки и праву на петиции.

Верховное правление ими мыслилось в форме народовластия. Энесы считали необходимым создание народного представительного собрания, обладавшего всей полнотой законодательной власти. Избираться оно должно было на демократических началах путем прямой, равной и тайной подачи голосов.

Значительное внимание народные социалисты уделили в своей программе аграрному вопросу. По их мнению, земля должна быть национализирована, т.е. обращена в общенародное (государственное) достояние. Земли предполагалось предоставлять в пользование только тем, кто будет обрабатывать их своим личным трудом. При этом энесы стремились не ущемить интересы трудового народа. Все расходы, связанные с реформой, государство должно было взять на себя; все сбережения, вложенные трудящимися в земельную собственность, должны были быть возмещены; вознаграждение бывшим владельцам экспроприированных земель не должно было превышать тех сумм, которые будут необходимы для того, чтобы они могли приспособиться к новым условиям существования.

В целом в аграрном вопросе энесы считали необходимым проявлять крайнюю осторожность, учитывая сложность и специфику существующего аграрного строя.

В своих программных установках народные социалисты не обошли вниманием и другие важнейшие стороны общественно-политического и экономического развития общества (рабочий вопрос, сферу местного управления, судебных органов и т.д.). Их программа, по мнению А.С. Изгоева, была «разработана умнее, научнее, обстоятельнее, чем программа социалистов-революционеров» [Изгоев, А.С. Наши политические партии. - Пг., 1917. - С. 37]. Однако, несмотря на стремление членов партии найти широкую поддержку среди населения, партия оставалась небольшой по численности, преимущественно интеллигентской по своему составу организацией.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что отличительной особенностью взглядов народных социалистов, отраженных в их программных установках, было отсутствие партийной узости, классового взгляда, пристрастия к одним слоям населения и нетерпимости к другим.

Их программа отличалась продуманностью и четкостью формулировок, хотя и страдала некоторой утопичностью, провозглашая в качестве конечной цели социализм.

Электронный архив библиотеки МГУ имени А.А. Кулешова